

法国国民议会选举防住了“右”没防住“左” 马克龙将如何“理顺”政局

法国总理宣布将辞职

法国总理阿塔尔7日晚宣布，他8日向总统马克龙递交辞呈。法国总统府向媒体表示，马克龙将等新的国民议会“构成”最终出炉后再做出“必要的决定”。据报道，新一届国民议会将于本月18日举行第一次全体会议，投票选举国民议会议长。

虽然在首轮投票中极右翼政党国民联盟支持率领先，但马克龙领导的中间派和左翼联盟在第二轮投票前都呼吁组建广泛的“共和阵线”，联合阻止极右翼势力占据议会多数席位，这对第二轮投票结果发挥了关键作用。在第二轮投票前，超过210名中间派和左翼政党候选人宣布退出选举，目的是集中选票，强化击败国民联盟的可能性。

法国国民议会选举又称立法选举，各政党在国民议会中所占议席的比例将影响法国总理人选和新政府的组成及其未来施政走向。分析人士指出，由于在本次选举中没有任何一个政党获得绝对多数议席，未来总理的人选存在多种可能性。

在6月初举行的欧洲议会选举中，法国执政党得票率远低于极右翼政党，马克龙随即宣布解散国民议会，提前举行新一届国民议会选举。

国民联盟胜利“被推迟”

7日选举出口民调公布后，国民联盟领导人勒庞称，该党的胜利“只是被推迟了”。

据报道，勒庞在接受媒体采访时称，“潮水正在上涨。虽然没有涨得足够高，但它会继续上涨，我们的胜利只是被推迟了。”勒庞还表示，她不会对结果感到失望，因为国民联盟在议会中的议席数量翻倍。

当地时间8日，法国内政部公布的最终数据显示，在当天举行的法国国民议会选举第二轮投票中，左翼联盟“新人民阵线”获得182个国民议会议员席位，执政党复兴党及其中间派联盟“在一起”占据163席，极右翼政党国民联盟拿到143席，右翼政党共和党占68席，其余各党派占据21席。这一结果将使法国面临“共治政府”的局面。



7月7日，法国极左翼政党“不屈的法兰西”领导人梅朗雄(中)出席在巴黎举行的选后集会。 新华社发

在出口民调显示左翼联盟“新人民阵线”意外取得领先后，大批抗议者和庆祝者同时涌上城市街头。游行起初很平静，但在极右翼团体支持者加入后，有人开始向警察投掷烟花和瓶子，双方爆发了冲突，执法机构人员则用催泪瓦斯回击。

法国内政部部长达尔马宁表示，为“确保极右翼和极左翼势力不会借助局势制造混乱”，政府已部署3万名警察维持秩序，其中仅巴黎和首都郊区就部署了5000名警力。巴黎市中心的许多商店和银行也用木板固定窗户，以防可能发生骚乱。

“悬浮议会”面临僵局

属于“新人民阵线”的极左翼政党“不屈的法兰西”领导人梅朗雄说，选举结果使法国大多数数人“松了一口气”，他同时表示马克龙必须承认中间派阵营在选举中落败，他呼吁马克龙“不要回避责任，应责成‘新人民阵线’组建政府”。

媒体分析，由于左翼未能获得绝对多数席位所需的至少289个席位，而且总统也被削弱，国民议会预计将比以往更加分裂。如今法国政治面临着极

大的不确定性，这样的结果会让法国出现混乱的“悬浮议会”，这将导致法国陷入政治困境，并削弱其国际地位。

路透社形容，由于没有任何一方赢得绝对多数，法国国民议会分裂成三大派别——左派、中间派和极右派——他们的纲领截然不同，而且根本没有合作的传统，但具有否定议案的权力。法国未来的政治前景陷入不确定性，可能面临潜在的政治僵局。

这对中间派总统马克龙来说也是一个打击，他本想通过提前选举重整政治格局，但最终导致议会严重分裂，这不仅让任何人

都难以推进国内议程，还将削弱法国在欧盟和其他对外关系中的地位。

法国走向“共治政府”

选举结束后，法国总统通常会从赢得最多席位的政党中任命一名总理。7日的结果意味着马克龙的中间派阵营将被迫分享权力，必须任命一名来自左翼联盟的人物，从而使法国走向“共治政府”时代。

马克龙因为解散国会导致本党遭受重挫，其影响力严重被削弱。在没有任何一个党派获得明显多数的情况下，任何一方出任总理，都很容易很快在国会被推翻，这意味着，法国在短期内成为一个很难治理的国家。

一些分析人士指出，更严重的问题在于，面临这样一个局面，如何能够形成一个统一的执政纲领。“新人民阵线”在竞选时承诺撤销马克龙的许多经济改革措施，包括他将法定退休年龄提高到64岁的决定。该左翼联盟希望将退休年龄降至60岁，恢复征收一项财富税，发放更多住房福利，提高公共部门工资，并将其与通胀挂钩。这一系列计划都意味着政府的财政支出将大幅增加，并很可能将导致过去七年来法国政府的一系列改革举措出现逆转。

接下来，中间派和左翼联盟之间将不得不就组建政府展开紧张激烈的谈判。执政党复兴党高层塞茹尔内此前就表示，他愿意与主流政党合作，但排除了与梅朗雄的极左翼政党达成任何协议的可能性。有分析人士表示，马克龙可能希望将社会党和绿党从左翼联盟中剥离出来，从而孤立“不屈的法兰西”，并与中间派阵营组成新的中左翼联盟。

综合新华社、央视新闻、中新网等消息

编辑：赵世峰 组版：颜莉

